

2023年第27期新闻稿：中国人的饭碗牢牢端在自己手里



《中国2098：太阳照常升起》范文南（中国）作于2019—2022年

亲爱的朋友们：

三大洲社会研究所向您问好。

2012年在巴西里约热内卢举行的联合国可持续发展大会（United Nations **Conference on Sustainable Development**）上，会员国决定用“可持续发展目标”（**Sustainable Development Goals**，简称SDGs）取代2000年制定的“千年发展目标”（**Millennium Development Goals**）。可持续发展目标1是“在全世界消除一切形式的贫困”。尽管措辞热情洋溢，但显然贫困根本无法在全世界终结。即使在新冠大流行爆发之前，数据也显示贫困问题已难以解决。

2022年10月，联合国开发计划署和牛津大学贫困与人类发展中心（Oxford Poverty and Human Development Initiative）发布了《2022年全球多维贫困指数》（Global Multidimensional Poverty Index）**报告**，报告显示，在111个发展中国家中，至少有12亿人生活在严重的多维贫困中。报告标题全称中所说的“贫困束缚”（deprivation bundles）是指超过10亿人缺乏一系列必要设施的情况。例如，报告指出：“近一半的贫困人口（4.701亿人）缺乏营养和卫生设施，这可能会使他们更容易感染传染病。此外，超过一半的贫困人口（5.933亿人）同时缺乏烹饪燃料和电力。”诸如既没有电又没有清洁烹饪燃料的这类“贫困束缚”进一步加剧了数十亿人的低收入问题。

2017年，世界银行认定每天收入1.9美元的贫困线过低，将贫困线上调为每天2.15美元，覆盖超过7亿人口。世界银行发布的《2022年贫困与共享繁荣》（2022 *Poverty and Shared Prosperity*）报告显示，根据2019年的数据，如果将贫困线设定为每天3.65美元，全世界将有23%的人生活在贫困中；如果贫困线为每天6.85美元，那么全世界近一半人口（47%）生活在贫困线以下。这些数字令人震惊。



《嫦娥同志》范文南（中国）作于2022年

不同寻常的是，联合国关于“贫困束缚”的报告并未提及中国的消除极端贫困计划。2021年2月25日，中国政府**宣布**，在中国人民的努力下，最后1亿贫困人口已经脱贫，从而结束了中国的绝对贫困。2021年6月，《中国落实2030年可持续发展议程国别自愿陈述报告》**写道**：“现行标准下 9899 万农村贫困人口全部脱贫，提前 10 年实现 2030年议程减贫目标。”报告指出，“中国人的饭碗牢牢端在自己手里。”几个月后，联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯**称赞**中国“在消除各种形式和层面的贫困方面作出坚定承诺并取得重大进展，而贫困是世界面临的主要挑战之一。”即使一位前联合国官员的**研究报告**对中国的一些数据提出质疑，但仍然认可中国的这一巨大成就。2022年4月，世界银行和中国国务院发展研究中心发布重要**研究报告**《中国减贫四十年》（*Four Decades of Poverty Reduction in China*），梳理了这一历史性成就。然而，联合国的报告既没有强调中国已经消除了绝对贫困，也没有评估中国如何做到了这一点。



《中国2098：欢迎回家》范文南（中国）作于2019—2022年

三大洲社会研究所一直非常关注中国的消除绝对贫困工程。2021年7月，我们发表了**研究报告**《为人民服务：中国消除绝对贫困纪实》（*Serve the People: The Eradication of Extreme Poverty in China*）。该研究探讨了中国政府和社会机构为消除古特雷斯所称的“世界面临的主要挑战之一”所采取的方法。我们写道，中国的成就“既非奇迹也非巧合，而是其社会主义承诺的证明。”“社会主义承诺”这个词引领着我们认识1949年以来中国所发生的一切。我们在《文化纵横》国际版第二期“从极端贫困迈向社会主义现代化的中国道路”（‘**China’s Path from Extreme Poverty to Socialist Modernisation**’）中探讨了中国的“社会主义承诺”和消除**极端贫困**的理念。该期共有三篇重要文章：

1. 《社会主义3.0——中国社会主义的现实与未来》，作者：修远基金会
2. 《脱贫攻坚：后革命时代的另类革命实践》，作者：李小云、杨程雪
3. 《精准扶贫如何改变乡村治理结构》，作者：王晓毅

修远基金会以及李小云和杨程雪的文章强调了在中国社会主义建设的各个历史阶段扶贫工作的重要性，以及改变生产关系和扩大社会财富的双重战略。李小云和杨程雪着重论述中国共产党在习近平总书记领导下的精准扶贫阶段所发挥的作用，**包括**2014年80万干部参加调研，派遣300万干部到贫困村驻村至少两年，其中1800多人牺牲在脱贫攻坚一线。中国共产党领导的这场巨大变革重新树立了党的道德威信，并使社会主义和社会公平正义问题成为国人讨论的中心。

王晓毅带我们走进农村，那里的贫困问题曾经似乎难以解决。他回顾了1978年后的改革时期，人口大规模迁移如何使农村地区空心化，以及农村治理机制如何弱化。王晓毅指出，精准扶贫的核心是重建农村治理机制，这得益于选派300万中共干部驻村，并通过借鉴毛泽东时代运动式治理的尝试进行动员。王晓毅希望精准扶贫中所形成的乡村新机制能够继续实施，包括村民通过村委会“在乡村事务中高度参与”。



《中国2098：塔里木湖南段——若羌泵站》范文南（中国）作于2019—2022年

《文化纵横》国际版第二期文章的一个重要观点是，社会主义原则以及使其成为可能的社会主义基础架构，尤其是中国共产党，对于消除极端贫困至关重要。除非其他国家也将其计划建立在社会主义基础之上，否则中国的社会主义现代化道路难以成为其效仿的模式。消除贫困不能仅靠现金转移计划或农村医疗计划，尽管这些政策选择具有重要价值：消除贫困靠的是把尊严等理念变成现实的社会主义承诺。

我们的研究团队在贵州省旺家社区调研消除极端贫困时见到了何英，她曾经是一名贫困农民工，在脱贫路上成长为一名党员干部。作为中华全国妇女联合会（All-China Women's Federation）的一员，何英讲述了她如何帮助新迁入的农民妇女树立改变现实的信心。旧的乡村生活已经成为过去。何英现在居住的小区里有幼儿园、中小学和社区卫生服务中心。在给我们看她以前破旧不堪房屋的照片时，她朴实而又真诚地说：“我会带孩子们回去看看，让他们不忘过去，珍惜现在。”

热忱的，

Vijay

